

В течение нескольких месяцев комиссия проделала достаточно кропотливую и объемную работу, буквально по крупицам собирая необходимый материал, используя как собственные наработки, так и оперативные данные.

Результатом деятельности комиссии стал отчетный доклад ее председателя 14 декабря 1993 г., озвученный в Верховном Совете в прямом эфире. Благодаря этому докладу вопрос о коррупции получил большой общественный резонанс, был поднят на качественно новый уровень.

Таким образом, одной из характерных черт деятельности Верховного Совета Республики Беларусь XII созыва стала деятельность, связанная с преступностью и коррупцией. Меры, принятые в этом отношении Верховным Советом, с одной стороны, предусматривали принятие соответствующих нормативных правовых актов. С другой стороны, эти меры касались создания соответствующих парламентских структур – постоянных и временных комиссий.

УДК 343.35

*Е. А. Лебедева*

## **СИСТЕМА ПРАВОВЫХ СРЕДСТВ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ**

Коррупция (лат. *corruptio*) означает подкуп, подкупность и продажность публичных и политических деятелей, государственных и должностных лиц. Современное понимание коррупции сформировалось в XX веке, однако до настоящего времени ни в одном международном правовом акте ей не дано однозначного определения. Как и у всякого сложного социального явления у коррупции не существует единого определения. Законодательство каждого государства трактует его по-своему.

Можно ли сегодня победить коррупцию в Республике Беларусь? Думаю что можно. Нельзя отрицать тот факт, что искоренить полностью ее невозможно, но можно и нужно довести ее размеры до минимального уровня. Достижению этой цели будет способствовать консолидация сил общества, государства и правоохранительных органов. При этом в первую очередь необходимо менять модели поведения общества и должностных лиц. Ведь без изменения отношения людей к рассматриваемому паразитирующему явлению искоренить его или попросту уменьшить будет невозможно.

Формами выражения консолидации вышеуказанных сил могут выступать:

1. Правовое информирование – в данном случае необходимо доводить до сведения населения правовые нормы, устанавливающие ответственность за совершение коррупционных преступлений. Должно иметь место не просто информирование о том, что существуют те или иные нормы права, а необходимо

наглядно, схематично показать, как действует коррупционный механизм. В этой связи актуальна позиция А.Г. Василевича, который считает, что «само по себе информирование о фактах коррупции без обратной связи формирует атмосферу циничного отношения к коррупции. Должно быть общественное осуждение, а еще лучше – публичное раскаяние в совершении коррупционного преступления, что может влиять на меру наказания. Просто откупиться штрафом, даже многократным, или прошением об освобождении от ответственности, помиловании недостаточно. Должна быть реальная компенсация социуму (социальная компенсация). Наказание стыдом, чего не чужаются в США и других западных странах, должно стать одной из мер, сопровождающих традиционную юридическую ответственность». Считаю целесообразным создавать видеоролики, имеющие превентивное значение в борьбе с коррупцией. Например, показать путь человека от должностного лица до осужденного, раскрыть те мотивы, которыми он руководствовался при совершении преступления, и в конечном итоге – чего он добился и стоило ли ради этого жертвовать своей свободой.

2. Предоставление правоохранительным органам полномочий, предоставляющих им право проводить проверку деятельности предприятий по «методу случайных чисел». То есть раз в месяц указанная структура выбирает предприятие, на котором будет проведена проверка с целью выявления готовящихся, совершенных или совершаемых коррупционных преступлений.

3. Повышение правовой культуры как должностных лиц, так и всего населения. В данном случае необходимо организовать проведение сотрудниками органов внутренних дел профилактических бесед. Данные беседы должны быть регулярными, носить устрашающий характер. Это будет выражаться в том, что указанные сотрудники доводят до сведения населения статистические данные о состоянии коррупционной преступности в городе, районе, республике, основания уголовной ответственности, режим содержания осужденных за такие преступления и возможности (технические, физические, умственные) сотрудников правоохранительной системы в выявлении и раскрытии коррупционных преступлений;

4. Повышение юридической и моральной чистоплотности кадрового аппарата. Необходимо сделать так, чтобы у чиновников не было ни условий, ни желаний, ни поводов для совершения коррупционных преступлений. Государственный служащий должен не только бояться привлечения к уголовной ответственности и позора, но и бояться потерять свою должность и заработную плату. Поэтому оклад чиновников должен быть не меньше, чем в частном секторе. Это позволит ему безбедно существовать, при этом не нарушать закон и, в конечном итоге, ценить свое рабочее место и держаться за него. Кроме того, необходимо избегать толерантного отношения коллег коррупционера к его деятельности. Должно иметь место достаточно жесткое осуждение такому виду деятельности. Стоит отметить, что на сегодняшний день коррупция является паразитирующим явлением современности.

Таким образом, изложенные выше формы консолидации сил общества, правоохранительных органов и государства будут способствовать активной борьбе с коррупцией, всеми негативными ее проявлениями, а также будут повышать уровень правового сознания, правовой культуры как отдельного гражданина, так и всего населения Республики Беларусь. Без участия граждан будет и дальше идти стрижка газона, а корни будут оставаться. Причем на примере газона известно: чем лучше он стрижется, тем прочнее корни травы, т. е. изоциреннее будут коррупционные схемы. Победить коррупцию можно, если воздействовать на ее корни, а не на ростки.

1. Василевич А.Г. Сочетание мер правового и общественного воздействия – важнейший фактор противодействия коррупции // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2015.

2. Дебицка А. Правильный инструктаж как помощь в борьбе с коррупцией // Государственное управление в переходных экономиках. 2004. С. 49–51.

УДК 34.343.9

*Т. В. Леванович*

## **ПОНЯТИЕ КОРРУПЦИИ И КОРРУПЦИОННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ**

Коррупция представляет собой весьма опасное явление, порождающее такие негативные последствия, как социальное неравенство, тотальное разрушение морально этических устоев общества, недоверие населения к государственной власти и ее институтам. Поэтому борьба с коррупцией в современный период является одной из важнейших задач любого государства и требует особого и непрерывного внимания.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией» от 20 июля 2006 г. № 165-З (в ред. от 22 декабря 2011 г. № 332-З) коррупция – это умышленное использование государственным должностным или приравненным к нему лицом либо иностранным должностным лицом своего служебного положения и связанных с ним возможностей, сопряженное с противоправным получением имущества или другой выгоды в виде услуги, покровительства, обещание преимущества для себя или для третьих лиц, а равно подкуп государственного должностного или приравненного к нему лица либо иностранного должностного лица путем предоставления им имущества или другой выгоды в виде услуги, покровительства, обещание преимущества для них или для третьих лиц с тем, чтобы это государственное должностное или приравненное к нему лицо либо иностранное должностное лицо совершили действие или